

中華民國三十五年

國民學校  
暫用

3P  
台校育

歷史課本





由國家圖書館數位化、典藏

# 國父遺囑

余致力國民革命凡四十年、其目的在求中國之自由平等、積四十年之經驗、深知欲達到此目的、必須喚起民衆、及聯合世界上以平等待我之民族、共同奮鬥、現在革命尚未成功、凡我同志務須依照余所著、建國方略、建國大綱、三民主義、及第一次全國代表大會宣言、繼續努力、以求貫徹、最近主張、開國民會議及廢除不平等條約、尤須於最短期間促其實現、是所至囑

## 臺灣省國民學校暫用歷史課本編輯大意

一 本書供臺灣小學四、五、六年級歷史教學之用。

二 本書共分二十八課，適供一個學期之用，平均每週教學一課半。

三 本書要旨在排除歷來日本的謬誤宣傳，使學生認識祖國，瞭解世界現勢，而以激發民族意識，引導學生有建設三民主義共和國的志願與信心爲中心。

四 本書編寫，處處顧及學生認讀國語文的能力，敘述力求簡單，但內容不免有過於疏略之處，教學時必須隨時加以補充。又，在文字方面，教學時如尙感困難，則務請以內容爲重。

五 地圖，歷史地圖，大事年表，圖片等，爲歷史教學所必需，請教者隨時備製應用，同時並教學生繪製搜集。

# 臺灣省國民學校暫用歷史課本目錄

- 一 我們的國家
- 二 我們的民族
- 三 世界上歷史最久的國家
- 四 日本的開化
- 五 臺灣的開發
- 六 產業革命
- 七 鴉片戰爭
- 八 太平天國革命
- 九 日本的幕府政治
- 一〇 明治維新
- 一一 甲午之戰
- 一二 臺灣的抗戰
- 一三 戊戌政變
- 一四 辛亥革命

- 一五 第一次世界大戰
- 一六 俄國革命
- 一七 五九國聯
- 一八 國民黨的改組
- 一九 國民革命
- 二〇 「五三」 「九一八」
- 二一 七七抗戰
- 二二 第一次世界大戰後的國際形勢
- 二三 侵略國家的合流
- 二四 第二次世界大戰爆發
- 二五 德蘇戰爭和日本偷襲珍珠港
- 二六 民主國家大聯合
- 二七 民主國家勝利
- 二八 今後的中國

臺灣  
暫用

# 國民學校歷史課本

## 一 我們的國家

我們的國家叫中華民國，簡稱中國。國土面積有一千一百多萬方里，比日本大三十倍。人口約有四億五千萬，比日本多七倍。氣候溫和，物產豐富。我國是亞洲第一個大國。

## 二 我們的民族

我們的民族叫中華民族，其中包括着漢，滿，蒙，回，藏，苗，六  
大族。此外還有僑，僮，黎，蠻，夷，等族。漢族人口最多。臺灣人  
大多數屬漢族，是從福建和廣東遷來的。

## 三 世界上歷史最久的國家

相傳在四千六百多年前，漢族的黃帝，就在黃河流域建國。後來

523.34  
8556

家。

經過唐，虞，夏，商，周，秦，漢，三國，晉，隋，唐，五代，宋，元，明，清各朝，一直到民國成立。我國是現在世界上歷史最久的國家。

#### 四 日本的開化

日本人向來自稱當我國周朝時候，神武天皇就在西京建都。神武天皇屬大和民族，他逐漸征服別族，把各島統一。日本在我國漢朝初年，還在過着部落生活，後後來朝鮮輸入我國的文明，才逐漸開化。到我國隋唐時候，日本幾次派人到我國來留學，把我國的政治制度，學術，風俗都帶了回去。從此以後，日本完全成了中國化的國家。

#### 五 臺灣的開發

臺灣土著的蕃族，文化程度很低。宋，元兩朝以後，中國人移植

國家圖書館



001686011

的漸多，臺灣才逐漸開發起來。明朝末年曾經被荷蘭人佔據。鄭成功抵抗清兵失敗，帶兵到臺灣，把荷蘭人趕走，盡力開墾，想把臺灣作爲恢復明朝的根據地。民國前二百五十年，鄭成功死。不久，臺灣就歸清朝，起初屬福建省，後來成爲一省。

## 六 產 業 革 命

產業革命是近代世界上的一件大事。公元一七三八年以後，英國發明了各種紡織機器，接着發明了蒸汽機，輪船，火車。從此手工業衰落，工廠制度興起，海陸交通便利，世界情形大變。

工業發達的國家，不久遇到了工業品過剩和原料缺乏的困難。爲要挽救這種困難，便到國外去開闢殖民地，施行經濟侵略。所謂帝國



主義就這樣產生出來了。

### 七 鴉片戰爭

鴉片戰爭是我 受到列強侵略的開端。起因是我 要禁止洋人輸入鴉片。民國前七十四年，林則徐在廣州燒燬洋商的鴉片二萬多箱，要洋商答應以後永遠不帶鴉片進口。英 拒絕了，並且派兵進攻我國。結果我 失敗，與英 訂立「南京條約」，承認賠款，割讓香港，開放上海，寧波，廈門，福州，廣州五口做商埠。這是我國受列強侵略的開端。

### 八 太平天國革命

滿清政府統治中，非常專制，漢人屢次起來反抗，沒有成功。鴉片戰爭以後，清朝的勢力漸漸衰落，兩廣一帶，又逢連年飢荒。民

前六十二年，太平軍的領袖洪秀全在廣西乘機起事。第二年出兵北伐。民國前五十九年，攻下南京，就在那里建都。不幸當時太平軍內部發東衝突，兵力漸衰。民國前四十八年，南京失守，洪秀全自殺。不久，太平軍全被消滅。

### 九 日本的幕府政治

日本自從七世紀以後，因為常常發生亂事，天皇叫軍人去平亂，封軍人做世襲的將軍，軍人權力漸大，造成了「幕府政治」的局面。十八世紀末年，英美列強的勢力伸張到遠東，強迫日本通商。日本軍閥起初還想拒絕，終因受不了英美砲艦的威迫，只好答應下來。

### 一〇 明治維新

日本受列強侵略，人心非常憤激，大家起來反對幕府。公元一八

六七年，明治天皇親政，幕府政治就此結束。明治天皇親政以後，遷都東京，模倣歐美政制，公布憲法，提倡實業，設立學校，這就是所謂「明治維新」從此以後，日本工業逐漸發達，國勢漸強，結果成爲遠東新興的帝國主義國家。

## 一一 甲午之戰

日本成爲帝國主義國家以後，便定下「大陸政策」開始來侵略我國。民國前三十三年併吞琉球，接着奪取我國的保護國朝鮮，引去中日甲午之戰，我國原來沒有準備，戰爭一起，海陸軍都被打敗。被迫訂結馬關條約，承認朝鮮獨立，割讓臺灣和澎湖給日本，並且允許日本在我國各商埠開設工廠。

## 一二 臺灣的抗戰

馬關條約承認臺灣割讓給日本，臺灣人不肯，推舉巡撫唐景崧做總統，準備抵抗。不久日軍開到，唐景崧逃走，臺北淪陷。臺人另舉劉永福做民主大總統，在臺南一帶抗戰。支持五箇月之久。自從一八九五年日本佔領臺灣之後，臺灣人的革命運動，一直沒有停止。日本說臺灣「五年一大變」「三年一小變」這是實在的情形。

一三 戊 戌 政 變

甲午之戰以後，俄，德，英，法各國又向我國強租沿海要港，並劃分勢力範圍，我國幾乎被瓜分。當時有見識的人便起來作革命新運動。民國前二十三年以後，康有為幾次上書清帝，德宗，請求變法，被保守派所阻止。民國前十四年，德宗決心變法，起用康有為，梁啓超等，開學堂，興工商，非常積極。守舊派恐失勢，便請慈禧太后

把德宗囚禁起來，捕殺譚嗣同等六人。這一年是戊戌年，這一次事變通稱爲「戊戌政變」。

一四 辛亥革命

戊戌政變之後，清朝想利用義和團來排斥外國人，結果引起八國聯軍的禍亂。到這時候清朝的腐敗無能，已經完全暴露。國父孫中山先生領導的革命運動，便一天天激烈起來。清朝用豫備立憲緩和人心，其實毫無誠意。民國前一年，發生鐵路國有風潮，革命軍乘機在武昌起義。一個月之後，南北各省紛紛宣告獨立。各省代表公舉國父做中華民國臨時大總統。民國元年，國父在南京就職。當時北洋軍閥袁世凱，脅迫清帝退位，並以選舉他做總統作條件，與民軍議和。三月，國父公布了中華民國臨時約法就退位。

## 一五 第一次世界大戰

第一次世界大戰是由英，國，法，俄各國爭奪霸權引起的。公元一九一四年六月，奧國太子被塞國人刺死，奧國向塞國宣戰。俄國藉口與塞國同種，出兵攻奧，接着德法英義等國都加入戰團。德奧稱爲同盟國，俄，法，英，義等稱爲協約國。日本爲要奪取德國在遠東的利益，藉口英日同盟，對德宣戰。美國本來守中立，後來因爲德國施行無限制潛艇政策，也對德宣戰。戰事起初同盟國方面得勝，後來德國生產力大減，美國參戰，德奧終於失敗。一九一九年在巴黎舉行和平會議，德國與各戰勝國在凡爾塞簽訂和約。這次大戰各國士兵死傷約有一千萬人。

俄國是近代歐洲最專制的國家，人民生活很苦，國內早就發生革命運動。參加第一次世界大戰後，軍費支出很大，戰事延長，糧食缺乏，人心厭亂。社會黨乘機活動，公元一九一七年三月在列寧格勒起事，推翻俄皇統治，建立臨時共和政府，但臨時政府繼續對德作戰，種種設施，都不能滿足人民要求。到十一月間，布爾塞維克黨在列寧領導下重起革命。推翻臨時政府，建立蘇維埃政權。公曆十一月，俄國舊曆是十月，所以通稱這次革命爲「十月革命」。

一七五九國恥

甲午之戰以後，日本的勢力從朝鮮伸入我國東北，因此與俄國發生利害衝突，公元一九〇五年，日本又戰勝了俄國。從此日本對我國侵略的野心更大，只因列強牽制，不敢十分露骨第一次世界大戰發生

日本乘機對德宣戰，奪取德國在我國的租借地膠州灣，並佔據膠濟鐵路沿線和濟南，民國四年五月九日，日本逼迫我承認二十一條無理的要求條款。

### 一八 國民黨改組

袁世凱取得民國政權，我國革命運動就受了挫折。民國四年，袁氏謀做皇帝，接着是張勳擁護薄儀復辟，北洋軍閥分裂，連年內戰，人民生活很不安定。民國六年南方發護法運動，在廣州成立軍政府，推舉國父做大元帥。但護法政府也常受南方軍閥的控制。國父幾次要兵北伐，都被阻止。第一次世界大戰之後，國父看了俄國革命成功的道理，決心改組國民黨。民國十三年，在廣州開第一次全國代表大會，發表宣言政綱。隨卽設立黃軍埔官學校，培養革命武力。從



此，我國革命運動走上了一條新道路。

## 一九 國 民 革 命

民國十三年末，國父從廣東北上，解決時局，不幸第二年的三月十二日在北平逝世。遺囑叫大家依照他的遺教，繼續努力革命。

國父雖然逝世，國民革命事業仍然發展得很順利。民國十四年七月一日，國民政府在廣州成立，第二年七月，國府任命蔣中正爲國民革命軍總司令，出兵北伐。不到一年，長江以南全被國民革命軍佔領。十六年春，國民政府遷都南京。十七年繼續出兵北伐，不到半年收復北平。這一年十二月，東北也來歸順，國民政府統一全國。

## 二〇 「五三」到「九一八」

我國民革命發展順利，日本很妒忌。民國十七年五月一日，革命

軍克復濟南，三日駐濟南日軍，向我軍開槍，殺害我們的交涉員。八日砲轟濟南城。我國大軍只好繞道北上。日本阻撓國民革命沒有成功，看到當時我國在東北的建勢很有成績，更不放心。適值當時英美各國，都在鬧經濟恐慌，日本便動手併吞東北。民國二十年九月十八日，日本開始佔領東北各地，到第二年一月東北完全淪陷。爲要壓制我國的反日運動，二十一年一月二十八日，派兵侵據上海。同時並利用薄儀做傀儡，在東北成立偽「滿洲國」。

## 二一七 七 抗戰

日本佔了東三省，二十二年又進佔熱河，侵入河北東部。五月與我國訂結塘沽協定，劃定平津以東做非武裝區域。此後日本又策動所爲華北自治，唆使偽軍侵入察哈爾。二十五年，豐台的日軍在蘆溝橋

一帶演習，七日晚，藉口有日兵失蹤，包圍宛平城，向城內開砲，我軍開始還擊，戰事就此發生。到七月底，平津各地淪陷。八月十三日，日軍在上海向我尋釁，全面戰爭開始。國民政府宣言自衛，領導全國軍民抗戰。

## 二二 第一次世界大戰後的國際形勢

第一次世界大戰以後，在歐洲方面，德國只想掙脫凡爾塞和約的束縛。義大利因爲巴黎和會不能滿足它的領土要求，也很不甘心。英國一面與美國爭奪世界霸權，一面與法國爭奪歐洲大陸霸權，法國處處防備德國復仇。在太平洋上，日美兩國爭奪遠東霸權，英國竭力主張維持現狀，保持原來的利益。另一方面，俄國十月革命成功，成爲社會主義的蘇聯，曾經提出過世界革命的口號，因此英法美日各國又與

蘇聯相對立。國際情形這樣復雜，結果就使日義德三國佔了許多便宜。

### 二三 侵略國家的合流

第一次世界大戰中，日本在遠東勢力大大增加，原來的均勢局面已漸打破。美國曾於一九二一年召集華盛頓會議來壓制日本，但是英美兩國，並不能切實合作。九一八事變發生，美國很想干涉，英國不很起勁。七七抗戰前後，英國著了慌，美國却又冷淡。這樣更助長了日本野心。

義國自一九二二年墨沙里尼執政以後，就向巴爾幹半島方面進行侵略。後來看到日本侵略我國很順利，一九三五年出大軍併吞非洲的阿比西尼亞。

德國國粹黨領袖希特勒於一九三三年執政，用暴力壓伏敵黨，施

行獨裁政治，對外要求廢除凡爾塞和約。一九三六年進兵萊茵河。

日本在我國成立了偽「滿洲國」，義德兩國都加以承認。一九三六年十一月，三國簽訂防共協定。這三個法西斯侵略國家，就這樣聯合一起，破壞整個世界的和平。

## 二四 第二次世界大戰爆發

德國進兵萊茵河以後，接着於一九三八年併吞奧國和捷克。英法兩國當時都害怕戰爭，處處對德國讓步，而且以爲此後德國將進攻蘇聯。一九三九年八月，德國與蘇聯訂結互不侵犯條約。九月進攻波蘭。英國才與法國對德宣戰。英法與德國間，起初只進行海上的封鎖戰。到第二年四月，德國動手閃擊丹麥，荷蘭，挪威，比利時。六月攻陷法京巴黎。英國在西歐幾十萬大軍狼狽撤退。德軍攻入法境時，義國

乘機對英法宣戰。九月，德、義，日三國訂結軍事同盟協定。

## 二五 德蘇戰爭和日本偷襲珍珠港

蘇聯革命成功以後，埋頭國內建設事業，連續完成了三個五年計劃。對外力求和平。爲防止法西斯國家侵略，曾在國際聯盟提出集體安全制度。一九四一年六月，德國突然進攻蘇聯，蘇聯奮力抵抗，第一二兩年中，失地不少。到一九四三年初，史太林格勒保衛戰成功，局勢轉變，一九四四年夏開始大規模反攻。

中國戰場上，自一九三八年我軍退出武漢廣州之後，形成相持局面。日本利用漢奸汪精衛在南京成立傀儡政府。一九四一年十二月，日本偷襲珍珠港，與美英宣戰，侵佔南洋各地，威脅澳洲。

美國起初完全中立。法國被德國屈服以後，才逐漸改變政策，德

，義，日軍事同盟成立，羅斯福總統公然說「美國是民主國家的兵工廠」。到日本偷襲珍珠港，立即對日宣戰。

## 二六 民主國家大聯合

世界民主國家的大聯合，是從德國發動侵蘇戰爭以後開始的。一九四一年八月，美國羅斯福總統與英國邱吉爾首相大西洋上會面，發表「大西洋憲章」。一九四二年一月，中，美，英，蘇等二十六個國家共同發表「聯合國宣言」，以後參加聯合國的國家逐漸加多，到現在除法西斯國家外全都參加了。一九四三年十一月，我國蔣主席與羅斯福總統，邱吉爾首相舉行開羅會議，決定日本從我國奪去的東北四省，臺灣，澎湖，都要歸還我國，韓國享受獨立自由。開羅會議閉幕後，羅斯福總統和邱吉爾首相又去與蘇聯史太林委員長舉行德黑蘭會議，

決議德國必須無條件投降。到這個時候，民主國家大聯合完全成功了。

## 二七 民主國家勝利

民主國家聯合逐漸成功，整個戰爭形勢也就逐漸改變。義大利是侵略國家中最脆弱的一個，在一九四三年九月，就向英美投降。一九四四年春天，蘇聯反攻已到波蘭和巴爾幹半島北部。六月初，英美軍在西歐登陸，開闢第二戰場。八月解放巴黎。同時美國在太平洋上也積極向日本進攻。我國在滇西和緬北打退日軍，中印公路重開。一九四五年四月，羅，邱，史三領袖舉行克里米亞會議，決定解決德國的各項問題。羅斯福總統於回國後不久逝世，杜魯門繼任總統，美國的政策並沒有變更。四月下旬，蘇軍攻入柏林市內，五月初將柏林正式



佔領，德國無條件投降，歐洲戰爭結束。四月下旬，中，美，英，蘇召開舊金山會議，起草世界聯合國憲章，至六月下旬圓滿閉幕。七月中旬，杜邱史三領袖舉行柏林會議。下旬，中，美，英三國發表聯合聲明，令日本無條件投降。八月初，美國對日本使用原子彈，九日蘇聯對日本宣戰。十月，日本向中美英蘇乞降，十五日，日本正式投降，第二次世界大戰，就此結束。

## 二八 今後的中國

有中華民族有四千年光榮的歷史，對世界文明的貢獻很大。近一百年來，受列強壓迫，我們的國家，落入半殖民地的地位，自從「九一八」事變以來，更遭逢了空前嚴重的國難。七七事變發生，蔣委員

長領導全國軍民抗戰，血戰八年，終於獲得了最後勝利，東北，臺灣，澎湖等失地都已收復，一百年來所受的恥辱，已經完全洗雪，民族從此復興，不過今後的建設工作很爲繁重，我們所要建立的是三民主義共和國，我們必須依照國父遺教，和平統一，積極從事建設事業，才能達到目的。另一方面，在國際上，要解決的問題仍還不少，像怎樣防止侵略國家死灰復燃，怎樣使世界弱小民族都獲得解放，怎樣健全「聯合國」的組織，來維持世界永久和平，實現我國「大同世界」的理想……我們必須與英，美，蘇，法各國密切合作，才能解決。維持世界和平，是我們中華民族復興的一個重要條件，也是中華民族對世界的一種重大責任。



